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1. Którą strefę roślinną oznaczono na mapie Europy literą A? 

A) Tajgę.      B) Pustynię lodową.   
C) Tundrę.      D) Wrzosowiska nadatlantyckie. 
 

2. Literą B zaznaczony jest na mapie Europy obszar 
A) fałdowań kaledońskich.   B) fałdowań hercyńskich. 
C) fałdowań alpejskich.    D) platformy prekambryjskiej. 
 

3. Który zestaw zawiera właściwe nazwy krain geograficznych oznaczonych na mapie 
Europy literami C i D? 
A) C – Alpy, D – Karpaty.   B) C – Nizina Padańska, D – Bałkany. 
C) C – Nizina Padańska, D – Karpaty.  D) C – Alpy, D – Wyżyna Podolska. 
 

4. Literą E oznaczono na mapie Europy 
A) rzekę Wołgę.     B) rzekę Don. 
C) Zbiornik Wołgogradzki.   D) rzekę Dniepr. 
 

5. Obszar Europy, oznaczony na mapie cyfrą 1, zamieszkuje głównie ludność należąca do 
A) ludów celtyckich.    B) ludów germańskich. 
C) ludów ugrofińskich.    D) ludów słowiańskich. 
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6. Cyframi 2 i 3 oznaczono na mapie Europy ważne miasta. Który zestaw jest prawdziwy? 
A) 2 – Porto, 3 – Stambuł.   B) 2 – Sewilla, 3 – Saloniki. 
C) 2 – Lizbona, 3 – Ateny.   D) 2 – Marsylia, 3 – Neapol. 
 

7. Które zdanie w prawidłowy sposób opisuje informacje dotyczące wzajemnego położenia 
miast oznaczonych na mapie Europy cyframi 2 i 3? 
A) Miasta 2 i 3 położone są w tej samej strefie czasowej. 
B) W mieście 2 słońce wschodzi dwie godziny wcześniej niż w mieście 3. 
C) Różnica czasu słonecznego pomiędzy miastami wynosi około 130 minut. 
D) Zimą w mieście 2 dzień trwa dłużej niż w mieście 3. 
 

8. Wydobycie którego surowca mineralnego w Europie oznaczono na mapie cyfrą 4? 
A) Węgla brunatnego.    B) Węgla kamiennego. 
C) Rud żelaza.     D) Rud miedzi. 
 

9. Jaką przynależność polityczną mają wyspy zaznaczone na mapie Europy cyfrą 5? 
A) Należą do Francji.    B) Należą do Hiszpanii. 
C) Należą do Włoch.    D) Należą do Algierii. 
 

10. Na podstawie mapy Europy wybierz zestaw, który prawidłowo opisuje współrzędne 
geograficzne stolicy Rumunii? 
A) 47oN, 19oE.  B) 44oN, 26oE. C) 16oN, 45oE. D) 27oS, 45oW. 
 

 
 

11. Którego gatunku drzew dotyczy granica maksymalnego zasięgu oznaczona na mapie 
Polski cyfrą 1? 
A) Jodły.   B) Buka.  C) Dębu.  D) Sosny. 
 

12. Który zestaw we właściwy sposób określa nazwy krain historyczno-geograficznych 
oznaczonych na mapie Polski cyframi 2 i 3? 
A) 2 – Pomorze Gdańskie, 3 – Górny Śląsk. B) 2 – Wielkopolska, 3 – Dolny Śląsk. 
C) 2 – Pojezierze Wielkopolskie, 3 – Sudety. D) 2 – Kujawy, 3 – Małopolska. 
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13. Który z ważnych elementów sieci transportowej oznaczono na mapie Polski literą A? 
A) „Rurociąg Przyjaźni”.    B) Autostradę A1. 
C) Gazociąg Jamalski.    D) Autostradę A4. 
 

14. Który z dużych sztucznych zbiorników wodnych oznaczono na mapie Polski literą B? 
A) Jezioro Włocławskie.    B) Jezioro Solińskie. 
C) Jeziorsko.     D) Jezioro Czorsztyńskie. 
 

15. Na mapie samochodowej w skali 1: 400 000 odległość drogowa między Kielcami 
i Białymstokiem wynosi 0,95 m. Jaka jest rzeczywista odległość między tymi miastami? 
A) 3,8 km.   B) 38 km.  C) 380 km.  D) 380 m. 
 

16. Powierzchnia Słowińskiego Parku Narodowego wynosi około 32 000 ha. Jaki obszar 
zajmie Park na sporządzonej mapie w skali 1: 400 000? 
A) 8 cm2.   B) 20 cm2.  C) 80 cm2.  D) 200 cm2. 
 

17. Podczas tegorocznej wspinaczki na najwyższy szczyt Karakorum – K2 himalaiści zmagali 
się z trudnymi warunkami klimatycznymi. Jaka temperatura panowała w okolicach 
szczytu K2 na wysokości 8600 m n.p.m. w porównaniu z temperaturą w bazie 
na wysokości 5100 m n.p.m. (przy założeniu wilgotno-adiabatycznego gradientu 
temperatury)? 
A) Temperatura była niższa o 21oC.  B) Temperatura była niższa o 35oC. 
C) Temperatura była wyższa o 15oC.  D) Żadna odpowiedź nie jest prawdziwa. 
 

18. W dniu równonocy wiosennej podczas górowania promienie słoneczne padają pod kątem 
40o na powierzchnię Ziemi 
A) w Warszawie (52oN, 21oE).   B) w Pradze (50oN, 14oE). 
C) w Rostowie nad Donem (47oN, 40oE). D) w Ankarze (40oN, 33oE). 
 

19.   
I.  Litosfera obejmuje wyłącznie skały budujące skorupę ziemską. 
II.  W budowie wnętrza Ziemi wyróżnia się skorupę ziemską, płaszcz i jądro. 
III.  Grubość skorupy ziemskiej największa jest pod oceanami a najmniejsza 

pod kontynentami. 
Które zdanie jest prawdziwe? 
A) Tylko I .  B) Tylko II .  C) II  i III .  D) Tylko III . 
 

20. Pęknięcie w litosferze, wzdłuż którego lawa bazaltowa wydostaje się na powierzchnię 
skorupy ziemskiej określa się 
A) strefą kolizji.     B) strefą subdukcji. 
C) ryftem.      D) nieciągłością Moho. 
 

21. Które wydarzenie geologiczne na terenie Polski miało miejsce w erze kenozoicznej? 
A) Utworzenie złóż węgla brunatnego oraz siarki rodzimej. 
B) Intensywne ruchy górotwórcze kształtujące Karpaty. 
C) Zlodowacenia na obszarze Polski północnej i środkowej. 
D) Wszystkie wymienione wydarzenia. 
E) Żadne z wymienionych wydarzeń. 
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22. W tabeli przedstawiono podział skał ze względu spoistość. 
 

 Skała luźna Skała zwięzła Skała lita 
I piaskowiec glina wapień 
II żwir piaskowiec granit 
III muł glina bazalt 
IV less dolomit żwir 

 
Który zestaw jest prawdziwy? 
A) Tylko I .     B) Tylko II . 
C) III  i IV .     D) II  i III . 
E) Wszystkie zestawy są błędne. 
 

23. Powietrze na zasadzie kompensacji (wyrównania) ciśnień przemieszcza się z ośrodka 
o wysokim ciśnieniu do ośrodka o niskim ciśnieniu. Ruch powietrza w układzie 
barycznym wykazuje odchylenie ze względu na siłę Coriolisa. Który kierunek odchylenia 
wiatru w ośrodku barycznym jest poprawny? 
A) Na półkuli północnej wiatry odchylają się w prawo w ośrodku wyżowym. 
B) Na półkuli północnej wiatry odchylają się w lewo w ośrodku wyżowym. 
C) Na półkuli południowej wiatry odchylają się w prawo w ośrodku wyżowym. 
D) Na obu półkulach wiatry odchylają się w lewo w ośrodku niżowym. 
E) Wiatry niezależnie od ośrodka barycznego i półkuli zawsze odchylają się w prawo. 

 
24. W którym zestawie prawidłowo dobrano obszary odznaczające się położeniem w tej 

samej strefie klimatycznej? 
A) Wyspa Cejlon, Tajwan, Półwysep Indochiński, Wyspy Japonii.  
B) Hiszpania, północne i południowe wybrzeża Afryki, Grecja, Wyżyna Irańska. 
C) Polska, Grecja, Ukraina, Niemcy. 
D) Sahara, Kara-Kum, Gobi, Takla-Makan. 
E) Nizina Amazonki, Afryka Południowa, Nizina Atlantycka, Sri Lanka.  
 

25.   
I.  Jeziora oligotroficzne są głębokie, o przezroczystej wodzie, niebieskim zabarwieniu, 

ubogie w faunę i florę. 
II.  Przykładem jeziora bezodpływowego jest Morze Kaspijskie. 
III.  Największym Polskim jeziorem jest Jezioro Śniardwy, które jest pochodzenia 

tektonicznego. 
IV.  Jezioro Bajkał jest przykładem jeziora słonego. 
Które zdanie jest prawdziwe? 
A) Tylko I .     B) Tylko II . 
C) I  i II .      D) III  i IV . 
E) II  i III . 
 

26. Różnica pomiędzy liczbą urodzeń żywych a liczbą zgonów w określonym czasie, 
przeliczona na tysiąc osób i wyrażona w promilach nosi nazwę 
A) przyrostu rzeczywistego.   B) przyrostu naturalnego. 
C) współczynnika narodzin.   D) wskaźnika demografii. 
E) współczynnika przyrostu naturalnego. 
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27.   
I.  Występuje w krajach Afryki Subsaharyjskiej i na Bliskim Wschodzie. 
II.  W wyniku osiągnięć medycyny, wzrostu higieny i lepszego odżywiania się zmniejsza 

się liczba urodzeń, ale utrzymuje wysoki poziom zgonów. 
III.  Obserwujemy znaczne zmniejszanie się procesu eksplozji demograficznej. 
IV.  Współczynnik przyrostu naturalnego osiąga wysokie wartości (20-30‰). 
Które zdanie opisuję drugą fazę rozwoju demograficznego? 
A) Tylko I .     B) Tylko II . 
C) I  i IV .      D) II  i III . 
E) Wszystkie zdania opisują drugą fazę rozwoju demograficznego. 
    

28. Konsekwencją emigracji w państwie emigracyjnym nie jest 
A) niższy przyrost naturalny.   B) transfer dewiz (kapitału). 
C) rozpad związków małżeńskich.  D) napływ taniej siły roboczej. 
E) poprawa sytuacji na rynku pracy. 
 

29. Który zestaw zawiera wyłącznie obszary o największej gęstości zaludnienia na świecie? 
A) Indie, Bangladesz, Wschodnie Chiny, wyspa Jawa. 
B) Zachodnie Chiny, Indie, Pakistan, Sri Lanka. 
C) Belgia, Luksemburg, Norwegia, Szwajcaria. 
D) Korea Północna, Japonia, wschodnia Rosja, wybrzeże atlantyckie USA. 
E) Delta Nilu, dolina i delta Gangesu, wyspa Borneo, Półwysep Arabski. 
 

30.   
I.  Upowszechnianie się miejskiego stylu życia na obszarach podmiejskich to przejaw 

procesów urbanizacyjnych. 
II.  Wskaźnik urbanizacji w Polsce wyniósł w 2017 roku około 40%. 
III.  Suburbanizacja to proces prowadzący do zaludniania się miast i tworzenia nowych 

dzielnic mieszkaniowych. 
IV.  W krajach słabo rozwiniętych wskaźnik urbanizacji jest niski i wykazuje tendencje 

malejące. 
Które zdanie jest prawdziwe? 
A) Tylko I .     B) II  i III . 
C) I  i IV .      D) I  i III . 
E) Wszystkie zdania są błędne. 
 

31. Procentowy udział zarejestrowanych bezrobotnych w ogólnej liczbie ludności aktywnej 
zawodowo nazywamy 
A) bezrobociem realnym.    B) stopą bezrobocia. 
C) szarą strefą.     D) odsetkiem pracujących. 
E) poziomem bezrobocia. 
 

32. Obszar kraju otoczony ze wszystkich stron terytorium innego państwa to 
A) enklawa.     B) eksklawa. 
C) protektorat.     D) terytorium powiernicze. 
E) terytorium zależne. 
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33.  
I.  Język francuski jest jednym z oficjalnych języków Organizacji Narodów 

Zjednoczonych. 
II.  Wśród najczęściej używanych języków ojczystych wyróżnia się chiński, arabski 

i hindi. 
III.  W Polsce język kaszubski ma status języka regionalnego, dzięki czemu może być 

nauczany w szkołach i używany w oficjalnych nazwach miejscowości. 
IV.  Językiem urzędowym w Szwajcarii jest język włoski. 
Które zdanie nie jest prawdziwe? 
A) Tylko I .     B) Tylko IV . 
C) II  i IV .      D) I  i III . 
E) Wszystkie zdania są prawdziwe. 

 
34. „Wyznanie to nie przyjmuje dogmatów o pochodzeniu Ducha Świętego, czyśćcu, 

wniebowzięciu Maryi. Nie ma jednego przywódcy, a każdy kościół narodowy jest 
samodzielny (autokefaliczny). Kapłani nie mają obowiązku celibatu. Parafią zarządza pop 
a pomaga mu diakon”. 
Którego wyznania dotyczy opis? 
A) Rzymskokatolickiego.    B) Prawosławnego. 
C) Kalwinizmu.     D) Anglikanizmu. 
E) Luteranizmu.  
 

35.   W tabeli przedstawiono podstawowe informacje o kraju. 
 

 Kraj Stolica Kontynent 
I Jemen Sana Afryka 
II Kenia Dodoma Afryka 
III Surinam Paramaribo Ameryka Północna 
IV Jamajka Kingston Ameryka Południowa 

 
Który zestaw jest prawdziwy? 
A) Tylko I .     B) Tylko III . 
C) I  i II .      D) III  i IV . 
E) Wszystkie zestawy są błędne. 
 

36. W którym zestawie we właściwy sposób dobrano przynależność polityczną wybranych 
terytoriów zależnych na świecie? 
 

1 – Ceuta i Melilla a – Wielka Brytania 
2 – Reunion  b – Dania 
3 – Martynika c – Francja 
4 – Wyspy Owcze d – Hiszpania 
 e – Portugalia  

 
A) 1d, 2c, 3c, 4a.     B) 1e, 2c, 3d, 4b. 
C) 1c, 2c, 3d, 4e.     D) 1d, 2c, 3c, 4b. 
E) 1a, 2c, 3e, 4d. 
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37. W wyniku działalności różnorodnych czynników rozwoju rolnictwa kształtuje się 
struktura rolniczego użytkowania ziemi. Który zestaw zawiera prawidłowe informacje 
dotyczące struktury użytkowania ziemi? 
A) Europa jest kontynentem o największym udziale gruntów ornych. 
B) Australia jest kontynentem o największym udziale łąk i pastwisk. 
C) W Afryce i Azji więcej jest łąk i pastwisk niż gruntów ornych. 
D) Lasy stanowią największy odsetek użytkowania ziemi Ameryki Południowej. 
E) Wszystkie zestawy są prawdziwe. 
 

38.   
a – maniok, kauczukowiec, palma kokosowa 
b – żyto, ziemniaki, rzepak 
c – oliwki, owoce cytrusowe, kukurydza 
d – ryż, herbata, owoce cytrusowe 

1 – Kongo  
2 – Hiszpania  
3 – Bangladesz 
4 – Mongolia  
5 – Polska 

 
W którym zestawie prawidłowo przyporządkowano rośliny uprawne do kraju, w którym 
są uprawiane? 
A) a1, b4, c3, d2.     B) a1, b5, c2, d3. 
C) a4, b5, c1, d3.     D) a1, b4, c2, d3. 
E) Wszystkie zestawy są błędne. 
 

39.    
I.  Rosnący udział tego surowca w bilansie energetycznym świata został zaobserwowany 

po kryzysie energetycznym lat siedemdziesiątych XX wieku. 
II.  Jest to surowiec, którego udział w bilansie energetycznym świata stanowi ponad 30%. 
III.  Organizacja OPEC została powołana do decydowania o wielkości wydobycia 

i kierunkach handlu tego surowca. 
IV.  Ważne złoża tego surowca znajdują się między innymi w Zagłębiu Kuźnieckim, 

Mesabi, Minas Gerais, Zagłębiu Ruhry i Appalachach. 
Które zdanie opisuje ropę naftową? 
A) Tylko I .     B) Tylko IV . 
C) I  i II .      D) II  i III . 
E) II , III  i IV . 
 

40. Proces integracji Europy rozpoczął się w 1947 roku po ogłoszeniu amerykańskiego 
wsparcia gospodarczego zwanego planem Marshalla. Które kraje, jako pierwsze podjęły 
współpracę międzynarodową zakończoną założeniem w 1951 roku pierwszej w Europie 
organizacji międzynarodowej o charakterze gospodarczym? 
A) Wielka Brytania i Niemcy.   B) Niemcy i Francja. 
C) Włochy i Hiszpania.    D) Wielka Brytania i Irlandia. 
E) Szwajcaria i Belgia. 
 
 

 


